

ОТЕЦ И СЫН

В номере газеты "Уральский рабочий" за 13 ноября была помещена большая статья под заголовком "На войне, как на войне" известной уральской журналистки Людмилы Филипович, которая побывала на Северном Кавказе в командировке. Она подробно рассказывала, как идут там боевые действия и какое участие в них принимают наши военные.

В частности, Л. Филипович писала и о нашем земляке-первоуральце полковнике Сергее Николаевиче Стволове. Позволю себе привести несколько выдержек, из этой статьи, ведь газету "Уральский рабочий" многие первоуральцы не получают. Думаю, это будет не лишним: в командировку на Кавказ даже журналисту не каждому удастся попасть.

"Замкомандира 205-й мотострелковой бригады полковник Сергей Стволов, замкомандира ОМОНа полковник Юрий Коржанов и полковник Владимир Соловьев вместе учились в Екатеринбургском (тогда еще Свердловском) высшем танково-артиллерийском училище имени Брежнева. Коржанов и Стволов - однокурсники. Соловьев на год старше. Сам Сергей Стволов - из Первоуральска, там и сейчас живет его отец Николай Митрофанович Стволов - участник Великой Отечественной войны, инвалид второй группы, бывший сталинградец.

И Стволов, и Соловьев воевали в свое время в Афганистане, были в Чечне в 1995-1996 годах. Для Сергея Стволова эта эпопея - двенадцатая по счету военная баталия. Профессиональный военный, он еще в училище получил у друзей кличку "Брежнев". С сегодняшних позиций она его вроде бы и не красит. Но весь секрет в том, что у Стволова орденов и медалей - вешать некуда! Офицеры шутили: "Пора тебе, Серега, грудь расширять". Два ранения, четыре контузии, был представлен за предыдущую чеченскую кампанию к званию Героя России...

В район станции Знаменской нынче Сергея Стволова перебрали вместе с 205-й мотострелковой бригадой из Дагестана, из Новолакского района, селений Карамхи и Чабанмахи. Сама 205-я приписана к 58-й армии, которой командует генерал-майор Владимир Шаманов. Вообще-то Стволов - десантник, в мотострелковую 205-ю попал после окончания в прошлом году Академии имени Фрунзе. Звание пол-



ковника получил досрочно, вместе с золотой медалью за учебу. И снова - в "горячие точки"...

205-я и ОМОН отлично взаимодействуют. Это помогает сохранить личный состав и добиваться эффективных результатов. Какие они, результаты? 205-я без потерь взяла Знаменскую, которая имела три укрепрайона. Первый - профессиональные боевики, второй - старики и подростки, третий - мины и фугасы. После взятия Знаменской полковник Стволов сорвал зеленый флаг боевиков с изображением головы черного волка и сделал из него... коврик. Каждый, кто приходит в палатку полковника, вытирает ноги о шелковую зелень и может наступить на черную волчью голову с оскаленной пастью...

Сергей Стволов родился в нашем городе, учился в наших школах, где, как говорят люди, помнящие Сергея, был задирой, в обиду себя не давал, не спускал хулиганам.

До призыва в армию работал он на ряде предприятий города, в том числе и на НТЗ. Правда, немного, электриком. Человек, рожденный для армии, наверное, не должен задерживаться на пути к своему призванию. Быть хорошим военным, именно таким, как Сергей Николаевич, в наше время может быть не каждый. И дай бог ему дослужиться до генерала, что вполне возможно и не так уж, наверное, далеко.

Когда я получил "Уральский рабочий" и прочитал статью, решил сразу же пойти к отцу Сергея - Николаю Митрофановичу, обрадовать фронтовика-ветерана, благо живем мы в одном доме. Живет он сейчас один и сильно расчувствовался, даже



всплакнул. Ушла из жизни его верная подруга - Александра Ильинична. Никак не может забыть.

Воевал он в сталинградских степях, был ранен и контужен. Попадал в окружение, был в плену, откуда бежал, но был пойман, избит и снова водворен за колючую проволоку. Второй побег прошел более удачно. Долго скрывался в донских станицах, а потом опять влился в ряды Красной Армии и дошел с боями до Вены, оттуда попал в Одесский военный округ. Начался этап мирной жизни.

Николай Митрофанович - грамотный, толковый человек. Он показал мне свою домашнюю летопись, иначе ее и назвать нельзя. Это своеобразная исповедь человека, много пережившего и кой-чего повидавшего в своей жизни, где хорошего было мало, а горя и зла - полно. Последовательно описана вся его жизнь с рождения и по наши дни. Рассказано обо всех родных. На титульном листе Николай Митрофанович Стволов сделал такую надпись: "Оставляю своим потомкам, чтобы они знали весь пройденный со дня рождения мой жизненный путь, а также своих предков и наше происхождение"...

Летопись эта сделана как хорошо оформленная книга с иллюстрациями. Написана от руки, но красиво и разборчиво. Я с удовольствием познакомился с ней и узнал немало интересного об этой семье. Жаль, что у нас в городе нет такого учреждения, которое бы могло заинтересоваться подобными документами, систематизировать и распространять их среди школьников и молодежи.

На лацкане пиджака у Николая Митрофановича - значок парашютиста. Это символ его принадлежности к воздушно-десантным войскам. Он, как и младший Стволов, был десанником. Поднимался много раз в небо и прыгал в бездну воздушного океана. Прыгал много раз - и на фронте под Сталинградом, и везде, где требовалась обстановка.

Таковы они, Стволовы: отец и сын - надежные защитники Отчизны.

Н. ЛАРИОНОВ.